# Восстановление института хубилганов в современной Монголии

DOI: 10.31696/2542-1530-2021-5-192-219

В статье рассматривается процесс восстановления института тулку, или хубилганов (перерожденцев) в Монголии после 1990 г. Этот средневековый религиозный институт по-прежнему сохраняет свою популярность и остается востребованным в мире тибетского буддизма в целом, и в монгольском обществе в частности, играет одну из ключевых ролей в восстановлении сангхи в современной Монголии. Хубилганы в силу своего статуса пользуются большим авторитетом среди верующих и способствуют развитию буддизма в разных районах страны. Появление Десятого Богдо-гэгэна может значительно усилить место Монголии в мире тибетского буддизма. Это может повлиять на стремление властей КНР контролировать процесс определения новых тулку с целью выбора своего Далай-ламы в будущем. Все это привносит в ситуацию важный геополитический аспект: Десятый Богдо-гэгэн может стать высшим авторитетом школы гелуг не только для монголов, но и для тибетцев и буддистов России, что идет вразрез с планами Китая. В статье дается подробная информация о современных монгольских хубилганах, а также приводятся факты существования хубилганов в социалистической Монголии. Современных монгольских перерожденцев можно разделить на три группы: признанные Далайламой и Богдо-гэгэном IX, признанные другими ламами и самопровозглашенные перерожденцы. Большинство из них обучаются в тибетских буддийских монастырях в Индии и, вероятно, вернувшись будут укоренять тибетскую модель буддизма. Однако другие тулку выступают против влияния тибетской диаспоры, настаивая на самобытности монгольского буддизма, что в целом показывает отсутствие единства в монгольском буддийском сообществе. Статья основана на изучении монголоязычных материалов, а также результатах полевых исследований автора.

Ключевые слова: буддизм, Монголия, Богдо-гэгэн, Джебдзун-Дамба-хутухта, хубилган, хутутхта, Далай-лама, Тэло Тулку Ринпоче, тибетский буддизм, тулку.

Благодарность: Исследование выполнено при поддержке гранта РФФИ «Миряне и ламы: буддийские идеи и практики в трансформирующихся обществах России и Монголии», 17–21–03004 (2017–2019) и гранта JSPS (Japan Society for the Promotion of Sciences), KAKEN Grant-in-Aid for Scientific Research (A), Project No. 16H02719 "Interdiciplinal Studies on Glocal Practices of Mongolian Buddhists".

Институт тулку, или хубилганов (монг. *хувилгаан*) — один из ключевых институтов тибетского буддизма. Доктринально он основывается на махаянской концепции трех тел Будды (*трикая*), которую разделяют все региональные направления буддизма махаяны. Однако именно в Тибете на основе этой концепции образовался важнейший религиозный и социально-политический институт.

История и причины формирования института тулку изучены достаточно подробно [Etesami 2015, Kuijp 2013, Островская-младшая 2002]. Под тулку понимается сознательное воплощение, или перерождение, известного буддийского деятеля или персонажа буддийского пантеона. Это явление характерно для тибетского буддизма и не получило развития в других направлениях буддизма. Цель данной статьи — показать особенности восстановления института хубилганов в Монголии на рубеже XX—XXI вв. По нашему мнению, это один из важнейших процессов, во многом определяющий будущее буддизма в Монголии, а также важный для развития тибетского буддизма в целом.

Институт тулку в современном мире представляет собой крайне любопытный феномен. Будучи порождением средневекового общества и появившись в ответ на определенные запросы того времени, он не канул в лету вместе с монгольской и тибетской теократиями. По словам известного

американского буддолога и тибетолога д-ра Лопеза, в середине XX в. многие лидеры тибетской сангхи в изгнании, среди которых были известные тулку, приняли мораторий на обнаружение новых тулку, т.е. сами представители этого института фактически признали его проблематичность, однако через десять лет запрет был нарушен, и стали вновь обнаруживаться новые тулку<sup>1</sup>. Подобная живучесть института тулку свидетельствует о том, что он продолжает играть важную роль в тибетском буддизме.

## Хубилганы в дореволюционной Монголии и в МНР

К началу XX в. у монголов было 243 хубилгана, из них 147 во Внутренней Монголии и 35 в Хухуноре<sup>2</sup>. В Халха Монголии помимо Джебцзун-Дамба-хутухты было 13 хутухт с печатями, т.е. официально признанных маньчжурскими властями. Высший хубилган Халха Монголии, Восьмой Богдо-гэгэн, сыграл важнейшую роль в обретении страной независимости и возглавлял монгольское теократическое государство в 1911–1924 гг. После его смерти в 1924 г. была провозглашена Монгольская народная республика, правительство приняло курс на секуляризацию страны, и в 1928 г. на VII съезде МНРП было принято постановление о запрете поисков перерождения Богдо-гэгэна. В конце 1930-х гг. антирелигиозная кампания фактически уничтожила буддийские институты в Монголии, включая и институт хубилганов. После послаблений в отношении религии с конца 40-х годов в МНР сложилась своя религиозная иерархия во главе с хамбо-ламой монастыря Гандантегченлин. Однако религиозная практика буддизма продолжалась на бытовом уровне, более того, были обнаружены и хубилганы.

 $<sup>^{\</sup>rm 1}$  Perman, Marcus. The Tulku Institution in Tibetan Buddhism: A Symposium at USF, February 15 & 16, 2013. Tsadra Blog, February 20, 2013 URL: http://tsadra-wp.tsadra.org/2013/02/20/the-tulku-institution-in-tibetan-buddhism-a-symposium-at-usf-february-15–16–2013 (accessed: 22 August 2019).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Монголын бурхны шашин // Ikon, 23.03.2015. URL: https://ikon.mn/n/fc1 (дата обращения 10.12. 2018)

# Цэрэндондов-хубилган

Нацагшугарын Цэрэндондов родился в 1919 г. на территории современного сомона Шилуустэй Завханского аймака. В пять лет был признан четвертым перерождением знаменитого тибетского поэта и йогина Миларепы и интронизирован в монастыре Гэндэнпилийн хийд. В результате антирелигиозной политики нового государства был вынужден перейти к мирскому образу жизни. В 1939—1945 гг. служил в армии. С 1947 г. и до пенсии работал в своем родном сомоне снабженцем, вступил в партию, был награжден многими наградами [Shimamura 2020]. При этом верующие продолжали его почитать как последнего из выживших крупных лам. В 1990 г. встречался с Бакулой Ринпоче. Умер в 1996 г.

# Хуухэн-хутухта О. Тагарва

Линия Хуухэн-хутухт восходит к одному из 16 архатов — Янлагжун (Ангаджа). Начиная с третьего хутухты, они рождались в Тибете, а с 12-го — в Монголии. Пятнадцатый хутухта Балджорсамбуу жил во времена китайского императора Канси (1654—1722). Именно он первым в этой линии получил титул Хуухэн-хутухта [Пагмадулам 2014, 19—20]. Происхождение титула до конца неясно. Согласно одной версии, этот Балджорсамбуу был женщиной (монг. хуухэн — девушка), по другой версии, причина в том, что он был приятной внешности и одевался как женщина [Пагмадулам 2014, 28].

Восьмой Хуухэн-хутухта Оолой Тагарваа родился 4 июня 1944 г. в сомоне Адаацаг аймака Дундговь. При рождении местные ламы заметили у него особые признаки на теле и предположили, что он перерожденец. В 1960 г. бывшие ламы Дэлгэрийн хийд признали 16-летнего Тагарву перерождением Хуухэн-хутухты [Сонинбаяр 2016, 201]. До 1990 г. эта информация держалась в тайне, однако один бывший лама, друг его отца, лично наставлял его в дхарме [Цэрэнжаргал 2016, 227]. Большую часть жизни Тагарва проработал обычным скотоводом. В 1990 г. в возрасте 46 лет он был официально интронизирован как Хуухэн-хутухта [Зандраабайдий 2016, 47]. Фактически О. Тагарва стал одним из первых

официально признанных перерожденцев, обнаруженным и утвержденным не Далай-ламой, а монгольскими ламами.

Он активно участвовал в восстановлении храмов и монастырей, выделил средства на восстановление статуи Мэгджид Джанрайсиг в Гандане в 1991 г. [Зандраабайдий 2016, 50], а в 2000 г. основал храм Урджиншаддувлин в Улан-Баторе и посвятил его пятому гобийскому хутухте Данзанравдже — знаменитому монгольскому поэту, просветителю, художнику и драматургу [Зандраабайдий 2016, 52–53].

История этих двух хубилганов опровергает сложившееся мнение, что традиция буддизма в МНР была прервана.

#### Богдо-гэгэн и геополитика

Девятый Богдо-гэгэн родился в 1932 г. неподалеку от Лхасы в семье простых скотоводов и в возрасте четырех лет был признан девятым перерождением Джебцзун-Дамбахутухты. Эту информацию держали в тайне, поскольку в МНР как раз набирала обороты антирелигиозная кампания. Его биография хорошо изучена<sup>1</sup>, но для нашей темы важно остановиться на тех моментах, что связаны с его возращением в Монголию.

В 1991 г. Монголию посетил министр религии и культурытибетского правительства в изгнании. Он встречался с монгольским президентом, различными чиновниками и ламами, которые выразили желание пригласить в страну Джебцзун-Дамба-хутухту. Также они интересовались, признал ли сам Далай-лама подлинность его перерождения. В ответ 20 сентября 1991 г. Далай-лама официально подтвердил подлинность девятого Богдо-гэгэна. 13 января 1992 г. в Дхарамсале в присутствии высших лам, тулку и официальных лиц была проведена церемония его интронизации<sup>2</sup>. Несмотря на значительность этого события для буддизма в Монголии, возвра-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Кузьмин С.Л., Оюунчимэг Ж. Краткая биография Его Святейшества Богдогэгэна IX Джебцзундамба-хутухты // Сохраним Тибет! 14 января 2011. URL: http://savetibet.ru/2011/01/14/bogdo\_gegen.html (дата обращения: 23.02. 2019).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Там же.

щение хутухты в страну оказалось непростым. Дело в том, что монгольское правительство расценило эту историю как вмешательство тибетской диаспоры во внутренние дела страны. В 1995 г. Совет национальной безопасности Монголии постановил не выдавать визу Богдо-гэгэну<sup>1</sup>. В итоге ему удалось посетить страну только в 1999 г. по туристической визе. Во время этого визита ряд монгольских монахов провели церемонию интронизации Богдо-гэгэна в монастыре Эрдэнэдзу. При этом хамбо-лама монастыря Гандан — центра монгольских буддистов — не участвовал в мероприятии, а правительство выступило с официальным осуждением церемонии.

Подобное отношение объясняется тем, что с точки зрения монгольского правительства глава буддизма в Монголии должен быть монголом, а не тибетцем; любое внешнее влияние на монгольскую сангху недопустимо<sup>2</sup>.

Ситуация изменилась только с приходом к власти нового президента Ц. Элбегдорджа. В 2009 г. Джебцзун-Дамбахутухта посетил страну во второй раз, в 2010 г. ему было даровано монгольское гражданство<sup>3</sup>. После этого Богдо-гэгэн IX поселился в своей резиденции на территории монастыря Гандантэгченлин в Улан-Баторе. Он сразу же активно включился в религиозную жизнь страны, встречался с ламами и верующими. По его инициативе был построен храм, посвященный практике отсечения привязанностей (чод)<sup>4</sup>. Одной из важнейших функций Богдо-гэгэна было выявление и утверждение монгольских хубилганов. Например, он участвовал

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Lhagvademchig J. Shastri. Double Headed Mongolian Buddhism, February 28, 2018. URL: http://thecessblog.com/2018/02/double-headed-mongolian-buddhism-by-lhagvademchig-j-shastri-visiting-researcher-university-of-shiga-prefecture (accessed: 23 March 2019).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Ibid.

 $<sup>^3</sup>$  Оюунчимэг Ж. Богдо-гэгэн IX Джебцзундамба-хутухта провозглашен главой Центра буддистов Монголии // Сохраним Тибет! 4 ноября 2011 г. URL: http://savetibet.ru/2011/11/04/bogdo\_gegen.html (дата обращения 13.09.2019).

 $<sup>^4</sup>$  Оюунчимэг Ж. Богдо-гэгэн IX и религиозная жизнь Монголии // Сохраним Тибет! 12 декабря 2010 г. URL: http://savetibet.ru/2010/12/12/bogdo\_gegen. html (дата обращения: 14.09.2019).

обнаружении и возведении на трон седьмого перерожденца Донхор-хутухты<sup>1</sup>.

2 ноября 2011 г. в монастыре Гандан Богдо-гэгэн IX был во второй раз интронизирован в качестве главы монгольских буддистов. На этот раз присутствовали хамбо-лама монастыря Гандан, другие высшие ламы и представители власти. В новом статусе Богдо-гэгэн пробыл недолго – 1 марта 2012 г. он ушел из жизни. Незадолго до того он пообещал родиться в Монголии. По словам хамбо-ламы Чойджамца, «будучи в Дуйнхор-дацане, он изрек свое первое повеление: "...Мое следующее перерождение явится в Монголии и свершит мои великие дела", – произнес он, – "...дела государства меня никоим образом не интересуют. Поэтому мое будущее перерождение ни в малейшем качестве не будет интересоваться политикой, а будет вершить лишь дела веры"»<sup>2</sup>. Это уверение предназначалось, прежде всего, монгольским политикам и государственным деятелям, которые, возможно, опасаются попыток монгольского ламства если не восстановить теократию, то существенно влиять на политику.

Тело девятого Богдо хранится в монастыре Гандан, к нему открывают доступ для верующих во время совершения особых обрядов. Вскоре после его смерти была собрана специальная комиссия для определения следующего перерождения<sup>3</sup>.

В ноябре 2016 г. Далай-лама XIV во время своего визита в Монголию заявил о том, что Джебцзун-Дамба-хутухта X родился в стране, и что уже приступили к его выявлению, не раскрыв, однако, каких-либо подробностей<sup>4</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Оюунчимэг Ж. Богдо-гэгэн IX в Монголии провел интронизацию перерожденного ламы // Сохраним Тибет! 1 ноября 2009 г. URL: http://savetibet.ru/2009/11/01/bogdo\_gegen.html (дата обращения: 11.10.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Нэргуй В. Интервью с Хамбо-ламой Гандана Чойжамцем о последних днях и предсказаниях Богдо-гэгэна IX (взято В. Нэргуем 2 марта 2012 г.). URL: http://oros-oros.blogspot.com/2012/03/ix\_03.html (дата обращения: 01.12.2019)

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Там же.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Mongolia reassures China against Dalai Lama revisit, 10th Khalkha Jetsun Dhamba approval // *Tibetan Review*, January 26, 2017. URL: http://www.

Ситуация с возвращением девятого Джебдзун-Дамбы и поисками десятого совершенно четко показала, что восстановление института хубилганов в Монголии выходит за национальные границы и касается тибетского буддизма в целом. Но подавляющее большинство и монгольских политиков, и религиозных деятелей сходится в одном: буддийские лидеры страны должны быть монголами и действовать исключительно в монгольских интересах. Это требование, в некотором смысле, противоречит доктринальной основе института тулку, согласно которой представители одной линии тулку могут рождаться в разных странах и принадлежать разным этносам. В истории тибетского буддизма немало примеров, когда тибетские тулку рождались в Монголии, бурятские в Тибете и т.п. Кроме того, в случае с хубилганами проблема в том, что утверждать их должен Далай-лама, т.е. полностью исключить фактор внешнего влияния на монгольскую сангху в настоящее время не представляется возможным. Многое также зависит и от того, кем и как будет воспитываться десятый Джебцзун-Дамба-хутухта и другие хубилганы. В настоящее время большинство монгольских хубилганов учатся в Индии и, следовательно, перенимают тибетскую позицию по многим вопросам, что не может не настораживать китайские власти. Кроме того, Богдо-гэгэн исторически еще и глава тибетской школы Джонанг, а девятый имел немало последователей в России, т.е. новый перерожденец потенциально будет влиять на религиозные процессы и в Тибете, и в России. В этом заключается одна из особенностей института тулку: влияние и авторитет крупных перерожденцев как правило выходят за пределы национальных границ, а порой еще и представляют альтернативу местным официальным буддийским элитам.

Как пишет китайский автор Жичан Лулу, существование такого значимого перерожденца, утвержденного Далайламой, подрывает претензии КНР на монополию в сфере регу-

 $tibetan review.net/mongolia-reassures-china-against-dalai-lama-revisit-10 th-khalkha-jetsun-dhamba-approval/\ (accessed: 13.06.2019).$ 

лирования тулку<sup>1</sup>. Как показала ситуация с перерождением Панчэн-ламы, а также принятие указа о регулировании перерождений в КНР, китайские власти пытаются взять под контроль институт тулку. Главная цель этого - утвердить своего следующего Далай-ламу. Появление десятого Джебцзун-дамба-хутухты, признанного нынешним Далайламой, создает альтернативный Китаю источник власти и влияния. После ухода Далай-ламы XIV Богдо-гэгэн будет единственным высшим иерархом в тибетском буддизме, поскольку китайский Панчэн не пользуется авторитетом среди верующих, позиции Кармап ослаблены скандалом<sup>2</sup>, главы других школ не играют существенной роли в мире тибетского буддизма. Некоторые китайские авторы характеризуют восстановление института Джебдзун-Дамба-хутухт как «великую победу и прорыв клики Далая», что произошло при участии «индийского правительства и ЦРУ»<sup>3</sup>.

## Хубилганы в современной Монголии

С конца 1980-х годов Далай-ламой XIV и Джебдзун-Дамба-хутухтой IX было выявлено и утверждено 20 хубилганов. О многих из них не так много информации, так как они еще довольно юного возраста, обучаются в Индии.

## Дилова-хутухта (Тэло Тулку Ринпоче)

Формально Тэло Тулку прежде всего связан с буддизмом в России: в 1992 г. он был избран верховным ламой Калмыкии (шаджин-ламой), а позже — представителем Далайламы в России и странах СНГ, но в то же время он имеет исторические связи с Монголией и играет немалую роль в вос-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Lulu, Jichang. Thinking outside the Urn: China and the reincarnation of Mongolia's highest lama. March 21, 2017. URL: https://jichanglulu.wordpress.com/2017/03/21/urn (accessed: 23 May 2019).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Среди последователей школы карма-кагью произошел раскол, связанный с тем, кого считать Семнадцатым Кармапой. Часть общины во главе с Шамаром Ринпоче признают Тринле Тхае Дордже, другие – Ургьен Тринле Дордже. То есть сейчас в мире два Семнадцатых Кармапы.
<sup>3</sup> Ibid.

становлении буддийских институтов в Монголии, у него там есть свои последователи, в том числе среди ойратов.

Тэло Тулку Ринпоче (Омбадыков Эрдни Басанович) родился в 1972 г. в семье калмыцких эмигрантов в США. Уже в детстве заявил родителям о желании быть монахом. По совету Далай-ламы XIV был отдан на обучение в монастырь Дрепунг Гоман в Индии. В конце 1980-х был признан перерожденцем Дилова-хутухты XI Джамсранджава (1884-1965), известного монгольского религиозного деятеля, скончавшегося в эмиграции в США1. Дилова-хутухты – это перерождения Тилопы, знаменитого индийского мастера тантры. Восьмой и десятый перерожденцы Тилопы были обнаружены во Внутренней Монголии, седьмой, девятый и одиннадцатый – в Монголии. То есть они имеют непосредственную связь с Монголией. Кроме того, как представитель Далайламы Тэло Тулку осуществляет там различные проекты и сопровождает его в поездках в Монголию. Вспоминая свой первый визит в 1991 г., он рассказывает: «Я поехал в Шилюстай в Завханском аймаке. У меня сразу возникло впечатление, что я уже был в этих местах... Я словно узнал их и разрыдался. Я плакал, и кто-то спросил меня: "Почему вы плачете?" Я ответил: "Не таким запомнил я Шилюстай. Этих домов не было. Это советские постройки, прежде мы жили совсем в других домах. Я хорошо это помню". Эти слова вырвались у меня. Я ничего не придумывал, не пытался ни на кого произвести впечатление. Я просто разрыдался, я почувствовал, что предыдущий Дилова Хутухту был в этих местах, и тогда не было всех этих домов»<sup>2</sup>.

Буддийский центр Наропы и Тилопы в Монголии в 2007 г. обратился к шаджин-ламе с просьбой возглавить проект по восстановлению буддийского монастыря Наропан-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Подробнее см.: Дилова-хутухта Монголии. Политические мемуары и автобиография перевоплощения буддийского ламы / Пер. с англ. Е.В. Гордиенко. М.: Фонд «Сохраним Тибет», 2018. 351 с.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Тэло Тулку Ринпоче о визите в Монголию. Интервью монгольскому телеканалу «Образование». URL: http://khurul.ru/2009/09/telo-tulku-rinpoche-ovizite-v-mongoliyu (дата обращения: 26.12.2019).

чен, который принадлежал Дилове Хутухте<sup>1</sup>. В 2009 г. Тэло Тулку совершил поездку по Монголии, посетив буддийские монастыри и центры Улан-Батора и аймака Завхан (там жил предыдущий Дилова-хутухта), где на его лекции пришло несколько тысяч человек<sup>2</sup>.

Тэло Тулку Ринпоче представляет ту модель буддизма, за которую ратует Далай-лама XIV. Это не только традиционный монастырский буддизм, но и буддизм, тесно взаимодействующий с наукой и направленный на просвещение верующих, объяснение им основ буддийского учения и практики. Тэло Тулку — крупный и известный хубилган, деятельность которого объединяет буддизм в России, Монголии и Индии.

#### 3aя-гэгэн XV

С 1989 г. к Далай-ламе XIV неоднократно обращались верующие и ламы Архангайского аймака с просьбой определить хубилгана Зая-пандиты, одного из известнейших монгольских перерожденцев. Он попросил прислать ему имена потенциальных кандидатов, родившихся в аймаке. Всего было более 1600 кандидатов, из которых Далай-лама выбрал одного. Одним из критериев выбора было место рождения кандидата. Когда Далай-лама узнал, что есть роддом недалеко от Заяын хурээ, монастыря Зая-пандиты, стали выяснять, чьи дети, в каком количестве там рождались. Так был найден новый хубилган — Зая-гэгэн XV. Он родился 18 января 1972 г. в городе Цэцэрлэг. В отличие от многих других хубилганов это был уже взрослый человек 29 лет, мирянин<sup>3</sup>. По его собственным словам, поначалу он перепугался<sup>4</sup>, но встре-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Тэло Тулку Ринпоче. URL: http://khurul.ru/Шаджин-лама/telo-tulku-rinpoche/ (дата обращения: 16.12.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Тур Верховного ламы Калмыкии по Монголии. URL: http://khurul. ru/2009/07/tur-verxovnogo-lamy-kalmykii-po-mongolii (дата обращения: 16.10.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Халхын Эрдэнэ Зая Бандида Лувсанданзанпүлжинжигмэд Гэгээнтэн нутагтаа заларлаа. 2015–06–02 URL: http://arkhangai.khural.mn/n/xyuyn (дата обращения: 20.11.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Баасансүрэн Ц. Халхын Эрдэнэ Зая Бандида Лувсанданзанпүлжинжигмэд: Далай Багшийн нулимс нь цийлэгнээд "Зая Гэгээн мөн байна" гэж хэлсэн.

ча с хамбо-ламой Гандана Д. Чойджамцем и хамбо-ламой Дашчойлин Дамбаджавом успокоила его. Он начал религиозное обучение, а местный габжа<sup>1</sup> Ц. Отгонбаяр обучил его тибетскому языку. По пожеланиям местных верующих был восстановлен храм Зая-гэгэна. Затем хубилган отправился на учебу в монастырь Сэра в Индию. Вернувшись в 2006 г., гэгэн построил дацан Гушиг (так назывался один из дацанов монастыря Заяын хурээ в прошлом) в Улан-Баторе, активно включился в восстановление храмов в родном аймаке. Однако его деятельность неожиданно прервалась — 4 февраля 2019 г. Зая-пандита ушел из жизни<sup>2</sup>.

#### Гачэн Ринпоче IX

Информации об этом ламе немного. Батдоржийн Ринчинсамбуу — девятое воплощение Гачэн-хубилгана. Родился в сомоне Жинст Баянхонгорского аймака. Поиски велись с 2004 г. В итоге 25 ноября 2006 г. Богдо-гэгэн IX и Далай-лама XIV объявили об обнаружении перерождения Гачэн-ламы. Интронизирован в августе 2007 г. в монастыре Пандэчойнхорлин хийд сомона Эрдэнэцогт<sup>3</sup>.

## Джалхандза-хутухта IX

Джалхандза-хутухта — одна из известнейших линий перерожденцев в Монголии. Восьмой Джалхандза-хутухта Дамдинбадзар дважды занимал пост премьер-министра страны. Неудивительно поэтому, что в 2004 г. к Далай-ламе и Богдо-гэгэну IX обратились ламы из монастыря Тугс буянт Жавхлант хийд с просьбой найти его хубилгана. В 2005 г. Далай-лама попросил прислать ему имена детей 13 лет, родившихся в год курицы, и 14 лет, родившихся в год обезьяны. Ламы посовещались и решили, что, если собирать имена

<sup>2014.02.09.</sup> URL: http://dnn.mn/archive/52521 (дата обращения: 13.11.2019).

 $<sup>^{1}\,</sup>$  Габжа – геше, монашеская ученая степень в тибетском буддизме.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Оргил X. VII Зая гэгээн таалал төгсөв. 2019.02.10. URL: https://www.peak.mn/news/vii-zaya-gegeen-taalal-tugsuw (дата обращения: 12.12.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Бахархан дурсах үеийн үед хүндэлбэл зохих алдар гавъяатнууд. 2015–11–30. URL: http://archive.bayankhongor.gov.mn/jinst/menu\_single/122 (дата обращения: 23.11.2019).

детей по всей Монголии, это займет много времени и средств, поэтому решили начать с детей из Завханского аймака. Собрали 1375 имен и отправили Далай-ламе. В 2006 г. Далай-лама определил, что это Чулуунбаатарын Эрдэнэчулуун из бага<sup>1</sup> Буурал сомона Дурвулджин. Узнав, что его признали хубилганом, мальчик обрадовался, а родители очень перепугались. По словам его учителей, это спокойный, сдержанный мальчик, один из лучших учеников в школе. Когда ламы приехали за ним, директор школы был крайне недоволен и сказал: «Наш единственный отличник ламой не будет»<sup>2</sup>. Тем не менее мальчика забрали в монастырь. В 2010 г. прошла церемония возведения на трон в Гандане и монастырях аймака Завхан. Также с его участием на горе Отгонтэнгэр был проведен обряд жертвоприношения (тахилга) по указу Богдо-гэгэна IX. Существует историческая традиция: Джалхадза-хутухты по указу Богдо-гэгэна проводили обряды, направленные на защиту монголов от разных бедствий и угроз и привлечение удачи и благополучия. В 2010 г. в Монголии как раз случился дзуд (бескормица), поэтому Богдо-гэгэн решил провести такой обряд и обратился с этим пожеланием к новому хубилгану<sup>3</sup>. После всех этих мероприятий девятый Джалхандза-хутухта поехал учиться в дацан Гоман на 15 лет4.

# Гушри-хубилган (Дугар Дзайсан VIII)

Гушри-хубилган Дугар Дзайсан VIII Данзанчойджиням — тулку знаменитого хошутского Гуши-хана (1582—1654), сыгравшего ключевую роль в усилении школы гелук и объединении Тибета. Первым хубилганом был Дугар Дзайсан из монастыря Амарбуянт Баянхонгорского аймака. После его восстановления ламы обратились к Богдо-гэгэну IX с просьбой найти новое воплощение Дугар Дзайсана. Далее, следуя

¹ Баг, или бригада – единица административного деления Монголии.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Н. Түвшинтөр: Хутагтыг анх авахаар очиход багш нь лам болгохгүй гээд хачин дүргүйцэж билээ, 29.05.2010. URL: http://entertainment.mongolnews.mn/ Архив/4аd (дата обращения: 24.10.2019).

<sup>3</sup> Там же.

 $<sup>^4</sup>$  Мандуул Г. Жалханз хутагт 15 жил Энэтхэгт ном үзнэ. Монголын мэдээ, 26.02.2008. URL: http://news.gogo.mn/r/19269 (дата обращения: 16.12.2019).

его инструкциям, собрав имена более тысячи детей из сомонов Баян-Ундур, Баянцагаан и Шинэ-Джинст, родившихся в 1993—1995 гг., отправили их Далай-ламе и Богдо-гэгэну. В итоге в 2006 г. хубилганом был признан Балчиндорж из сомона Баянцагаан — десятилетний мальчик из семьи простых скотоводов<sup>1</sup>. Вскоре после этого он отправился на учебу в дацан Гоман<sup>2</sup>. В 2010 г. Гушри-хубилган был официально интронизирован в монастыре Амарбуянт хийд.

#### Джонан Ханчин-хубилган XIV

Хубилган из аймака Хэнтэй, перерожденец 15-го главы школы Джонанг, Джонан Гончиг Джансан Бал Самбуу<sup>3</sup>. Был выявлен в 2007 г. Далай-ламой XIV и Богдо-гэгэном IX. Цэрэндэжид Гантумур (1988 г.р.) имел религиозное имя Лувсанчойдаг, но многие его называют «Жонан Ханчин» — «Жонан», или «Джонан» — название одной из традиций тибетского буддизма, а «ханчин» — по-монгольски старший настоятель, второе значение — «тибетский». Его дед Гатан Гомбо был известным ламой монастыря Балдан Брайвун сомона Умнудэлгэр Хэнтэйского аймака и учеником Хуухэн-хутухты<sup>4</sup>. Он с трех лет готовил своего внука, чтобы тот стал ламой, обучал его буддийскому учению<sup>5</sup>. С пяти лет Гантумур уже был в храме, затем учился в колледже Дзуун Хурээ при монастыре Дашчойлин, а в 2003 г. отправился на учебу в Гоман.

 $<sup>^1</sup>$  Данзанчойжийням: хүн бүрийн сэтгэл санааг төвшитгөж, зөв зүг рүү нь залахыг хичээнэ. 2014–11–06. URL: http://bayan-undur.bayankhongor.khural. mn/n/5o7o (дата обращения: 12.12.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Яруугийн хүрээ Дашпунцоглин хийд. November 13, 2018 URL: https://www.facebook.com/1824369987887194/posts/2202537313403791/ (дата обращения: 12.02.2020).

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Монголын хамгийн брэндлэг царайлаг харчуудаар гэгээнтнүүд тодорлоо. 14.09.2016. URL: https://www.grandnews.mn/content/read/71695.htm (дата обращения: 16.10.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Сараа Э. Болорчулуун Ч. Хувилгаан ламтан Хэнтий нутагтаа айлчилжээ. 14.03.2012. URL: https://news.mn/r/590528 (дата обращения: 11.12.20192019).

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Жонон Ханчин гэгээнтнийг ширээнд залав. 13.09.2016. URL: http://khentii. khural.mn/n/h7tyn (дата обращения: 06.12.2019).

Церемония интронизации прошла 11 сентября 2016 г. в Хэнтэйском аймаке. В ней приняли участие хамбо-лама монастыря Дашчойлин Ч. Дамбаджав и другие ламы, министр обороны и член Великого государственного Хурала Б. Бат-Эрдэнэ, другие члены хурала и местных органов власти.

### Ламын-гэгэн VIII

Ламын-гэгэн Лувсандандзанджанцан (1639—1704) считается одной из ключевых фигур в распространении буддийской философии, астрологии и медицины в Монголии. Восьмой хубилган Ламын-гэгэна был обнаружен в Баянхонгорском аймаке в 2009 г. — в год 370-летия Ламын-гэгэна. Поиски хубилгана велись с 2000 г., Далай-ламе были отправлены имена 600 детей — потенциальных кандидатов, он в итоге выбрал трех. Затем выбрали мальчика Болдын Эрдэнэбата из сомона Баянбулаг. На тот момент ему было 14 лет, он учился в школе<sup>1</sup>. После этого мальчик был отправлен на учебу в монастырь Балдан Брайвун (Индия).

## Манджушри-хутухта

Шестой Манджушри-хутухта Цэрэндорж (1872—1937) был видным религиозным и политическим деятелем Монголии, четвертым премьер-министром. Неудивительно, что монгольские верующие захотели найти его новое воплощение. Еще во время первого визита Богдо-гэгэна IX в Монголию в 1999 г. местные ламы и верующие обратились к нему с просьбой выявить седьмого хубилгана. Богдо-гэгэн ответил, что нужно искать ребенка, родившегося в год, месяц и день тигра. Проведя поиски, ламы послали Богдо-гэгэну список из 28 детей. Он определил, что искомым хубилганом является мальчик по имени Цэвэндорж, родившийся в 1998 г., сын одного из лам аймака Тув. 27 октября 2009 г. в ходе сле-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Мөнхзул Б. Ламын Гэгээнтэн Өмнөд Энэтхэг дэх Балдан Брайвүн Даш Гоман дацанд бурхны номонд 10 дахь жилдээ шамдан суралцаж байна. 19.06.2019. URL: https://montsame.mn/mn/read/193344 (дата обращения: 16.06.2019).

дующего визита Богдо-гэгэна IX он был интронизирован<sup>1</sup>. В последнее время хутухта выступает с лекциями перед монгольскими верующими и проводит религиозные церемонии.

## Срайдорж Номун хан VIII

Срайдорж Номун хан четыре раза перерождался в Тибете и восемь раз в Монголии. Первый Срайдорж Номун хан Нямбуудорж жил в 1672—1735 гг. В 1994 г. в аймаке Орхон был найден восьмой хубилган Срайдорж Номун хан Лувсандамбийджалцан<sup>2</sup>. Помимо религиозной деятельности он активно занимается благотворительной деятельностью посредством созданного им Фонда.

## Брагри Ёндзон Халх Дамцигдорж IV

21 мая 2002 г. в сомоне Цогтцэций аймака Умнеговь родился четвертый хубилган ламы Брагри Ёндзон Халх Дамцигдоржа — Данзанджамъянлодой. Он был определен Далайламой XIV в 2009 г. В 2011 г. начал обучение в монастыре Сэра<sup>3</sup>.

#### Гобийский IX Ноён-хутухта

Эта линия перерожденцев хорошо известна и в Монголии, и за ее пределами благодаря пятому Гобийскому хутухте Данзанравдже — знаменитому монгольскому поэту, религиозному и культурному деятелю.

Нынешний девятый хубилган О. Угтахбаяр родился в 1984 г. в том же сомоне Хубсугул, что и его пятый предшественник, в семье скотоводов, седьмой из десяти детей. В 2012 г. директор музея Дандзанравджи З. Алтангэрэл вместе с ламами из Хамарын хийд направил Далай-ламе XIV просьбу найти нового хубилгана. Далай-лама предположил,

 $<sup>^{\</sup>scriptscriptstyle 1}$  Оюунчимэг Ж. Богдо-гэгэн IX в Монголии провел интронизацию...

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Срайдорж Номун Хан Сан. March 9, 2017. URL: https://www.facebook.com/377452599304565/posts/379618722421286(дата обращения: 11.10.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Отгонтуяа Т. Барин ламын Дөрөвдүгээр дүрд бат оршил өргөнө // Монцамэ, 21.07.2016. URL: https://www.montsame.mn/mn/read/28930 (дата обращения: 11.11.2019).

что хубилган может быть среди лам, учащихся в монастыре Сэра<sup>1</sup>. Тогда З. Алтангэрэл и представители Хамарын хийд собрали свыше 400 имен и фотографий монгольских лам, учащихся и учившихся в Сэра и дацане Гоман, и передали Далай-ламе. 29 декабря 2012 г. Далай-лама объявил, что это Лувсантудэв (монашеское имя Угтахбаяра) из Гоман-дацана<sup>2</sup>.

Угтахбаяр связал свою жизнь с буддизмом задолго до того: еще в 1994 г. после восстановления Улгийн хийд он стал учеником старого габжи Жигмэд-Осора, а вскоре после этого перешел в Хамарын хийд. Затем учился в колледже Зуун Хурээ при монастыре Дашчойлин в Улан-Баторе, а в 2003 г. отправился в дацан Гоман. Там же 1—7 марта 2013 г. состоялась его интронизация. В честь прославленного предшественника Далай-лама прибавил к его имени имя «Данзан». Так он стал Данзанлувсантудэв. Позже, 28 апреля 2013 г. состоялась его интронизация в Монголии, в Хамарын хийд. Присутствовало более 24 тысяч человек, включая хамбо-ламу Гандана Д. Чойджамца<sup>3</sup>.

# Дарба-Пандита-хутухта VII

Дарба-пандита считается перерожденцем одного из 16 архатов Будды — Лампрана. В Монголии линия восходит к Дарба-пандите Содовжамцу (1637—1702) из хошуна Мэргэн гуна, ныне сомон Цэцэрлэг Архангайского аймака. Он известен как автор ряда буддийских сочинений и комментариев. С ним же связана история о происхождении имени «Дарба». Согласно легенде, в местечке Дарба появился злой демон, все, кто пытался ему противостоять, погибли. Тогда Далай-лама спросил: «Есть ли в земле Дарба образованный мудрый лама?» Ответили, что это лама Содовжамц.

 $<sup>^1</sup>$  Эрдэнэбулган X. Есдүгээр Ноён Хутагтыг тодруулсан түүх // Дорноговийн шуудан, 04.03.2017. URL: http://dornogovipost.mn/news/1/sub/11/single/191 (дата обращения: 13.12.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Там же.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Там же.

Вооружившись ваджрой, он победил демона и возродил эту местность, поэтому его прозвали Дарба-пандита<sup>1</sup>.

Шестой хутухта Агваанчойнджордондов родился в 1870 г. в сомоне Цэцэрлэг в семье простого арата. Был признан хубилганом Дарбы и отправлен в монастырь. Обучался в Амдо. В 1905 г. в возрасте 36 лет стал габжей, а в 1921-м — аграмбой², затем вернулся в Монголию и в своем монастыре занимался изданием 11 томов Ганджура. После народной революции 1921 г. написал в 1923 г. сутру «Ард т мний ариун ёс» («Священный закон для народа»), которую позже издал Ученый комитет Монголии. В 1927 г. в возрасте 57 лет скончался³.

Седьмой хубилган Данзанчойжилодой был определен Далай-ламой в 2012 г. Среди кандидатов было свыше 100 детей в возрасте до 13 лет из сомона Рашаант аймака Хувсгел и сомона Цэцэрлэг аймака Архангай. Далай-лама выбрал 12-летнего Шаравджамца из сомона Рашаант. После церемонии интронизации в том же 2012 г. отправился на учебу в монастырь Сэра. Был объявлен религиозным главой аймака Хувсгел<sup>4</sup>.

## Наробанчин-гэгэн VII

Считается перерождением прославленного индийского йогина Наропы. Он перерождался пять раз в Индии, четыре раза в Тибете и шесть раз в Монголии. По легенде, последний, шестой хубилган перед уходом пообещал родиться в Монголии, когда настанут лучшие времена<sup>5</sup>.

Седьмое перерождение было распознано Далай-ламой XIV 17 апреля 2014 г. и утверждено 9 октября 2014 г. Им

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Бат Ж. Хөвсгөл аймагт Дарба Бандида гэгээнтний хойд дүрийг арслант ширээнд залах ёслол удахгүй болно. 13.06.2017. URL: http://www.huvisal.mn/public/news-detail.php?newsID=1048 (дата обращения: 16.10.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> *Аграмба* – высокая монашеская ученая степень в тибетском буддизме.

 <sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Орхон Б. Дарба-пандита гэгээнтнийг Хөвсгөлийн шашны тэргүүнээр заллаа,
 17.06.2017. URL: http://www.fact.mn/319641.html (дата обращения: 14,10.2019).
 <sup>4</sup> Там же.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Мөрөн Д. Ар Халхын 88 шидтэй Наро Банчэн хутагт. 10.02.2017. URL: http://news.zone.mn/content/read/89264.htm (дата обращения: 14.11.2019).

оказался житель сомона Отгон Завханского аймака Баянмунхийн Цэдэн-Иш¹. Он принял обеты гэлэна (полное монашество, 253 обета). В 2015 г. хубилган закончил факультет государственного управления Технологического университета Монголии и защитил магистерскую диссертацию. Это было пожелание Далай-ламы, который считает, что светское научное образование важно в современном мире. После этого в 2016 г. гэгэн отправился в Дхарамсалу на обучение в тантрическом дацане под руководством геше Джадо Ринпоче².

По инициативе хутухты создан благотворительный фонд (Наро Банчэн Хутагт Сан), который работает совместно с Институтом Наропы. В 2019 г. фонд подарил столичному роддому «Ургу» крайне необходимый стерилизационный аппарат стоимостью около 150 млн тугриков, а семь детских садов и два медицинских центра Улан-Батора получили 100 очистителей воздуха<sup>3</sup>.

## Егудзэр-хутухта V

Егудзэр-хутухта был одним из крупнейших перерожденцев Монголии и одним из 13 хутухт с печатью. Известны 4 хубилгана в Тибете и четыре в Монголии. Предыдущий Егудзэр-хутухта Ж. Галсандаш (1870—1930) был министром в правительстве теократической Монголии.

История нынешнего воплощения началась в 2013 г., когда член ВГХ М. Дзоригт, находясь в монастыре Эрдэнэмандал аймака Сухэ-Батор, выразил желание найти хубилгана известного хутухты, который был связан с этим монастырем и аймаком. После этого ламы монастыря обратились с просьбой к Далай-ламе<sup>4</sup>. Тот выявил пятого Егудзэр-хутухту

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Энх Б. Наро Банчэн хувилгааны долдугаар дүр тодорлоо, 15.10.2014. URL: https://news.mn/r/676330 (дата обращения: 10.11.2019).

 $<sup>^2</sup>$  Ууганбаяр С. Наро Банчэн Гэгээнтэн хүмүүнлэгийн ажил зохион байгууллаа, 03.02.2019. URL: https://news.zindaa.mn/2m4z (дата обращения: 11.02.2020).

<sup>3</sup> Там же.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Мөнхбаяр Ц. Маргааш Халхын тамгатай 13 хутагтын нэг Егүзэр хутагтын хойд дүр Данзанлувсанванжил Гарма Гаржид Үржин Пэрэнлайлан хийдэд заларна, 10.10. 2014. URL: http://mongolcom.mn/read/14653 (дата обращения: 16.10.2019).

в Дхарамсале и 2 февраля 2014 г. объявил об этом. Это Отгонбаярын Лувсанчойджин 1990 г.р. Он учится в дацане Гоман.

#### Сэнгээ Ринпоче II Данзанчойндан

Это хубилган известного монгольского ламы Дарамбадзарын Сэнгээ, который родился на территории современного сомона Цахир Архангайского аймака в 1905 г. В 13 лет он стал послушником в Тариатын хурээ, там же принял обеты гэцула и гэлэна, а в 25 лет отправился в тибетский монастырь Сэра. Впоследствии Сэнгэ стал хамбо-ламой этого монастыря и сыграл немалую роль в восстановлении буддизма в Тибете после культурной революции. В 1999 г. о существовании хубилгана Сэнгэ Ринпоче объявил Далай-лама. Он родился в Тибете в 1994 г. Религиозное имя — Данзанчойндан. Впервые в Монголию приехал в 2008 г. Как и в случае с Тэло Тулку, здесь интересный пример того, как посредством тулку выстраиваются символические связи между регионами и конструируется религиозная преемственность.

## Эрдэнэ Бишрэлт Мэргэн-пандита XVI

Шестнадцатый хубилган Эрдэнэ Бишрэлт Мэргэнпандиты Лувсандагвын Ойдов родился в сомоне Дзуунбаян-Улаан аймака Уверхангай, старший сын арата Лувсандагвы. В 2014 г. поступил в монастырь Ганданпунцоглон хийд. 17 марта 2015 г. Далай-лама выявил его как хубилгана Эрдэнэ Бишрэлт Мэргэн-пандиты<sup>2</sup>.

## Ялгуусан-хутухта XVII

Семнадцатый хубилган Ялгуусан-хутухты Чимээхуугийн Бат-Амгалан родился в 1976 г. в сомоне Цахир аймака Архангай. С детства демонстрировал хорошие способности

 $<sup>^1</sup>$  Цээпил Д. Төвдөд төвхнөсөн монгол хувилгаан, 29.11.2014. URL: https://news.mn/r/680826 (дата обращения: 01.12.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Ган Г. Эрдэнэ бишрэлт мэргэн бандида гэгээнтэнийг Энэтхэг улсад номын өргөөнд зална, 24.09.2015. URL: http://www.fact.mn/237531.html (дата обращения: 06.11.2019).

к обучению и интерес к религии, поэтому местные верующие решили, что он является перерождением Ялгуусан-хутухты, и сообщили об этом хамбо-ламе Гандана Д. Чойджамцу, а тот, в свою очередь, обратился к Далай-ламе XIV<sup>1</sup>. 26 декабря 2016 г. Далай-лама утвердил его в качестве нового перерождения Ялгуусан-хутухты, религиозное имя — Данзинванчег. Церемония возведения на трон прошла в монастыре Гандан. 26 декабря 2018 г. в Улан-баторе был открыт монастырь Ялгуусан-хутухты — Гунгааданжаалин<sup>2</sup>.

# Хараагийн Дарь-Эх IV

В 2015 г. Далай-лама XIV по просьбе верующих монастыря Гэцогдаржайлин аймака Дархан-Уул признал четвертого хубилгана Хараагийн Дарь- $9x^3$ . Это родившийся в 1999 г. в аймаке Дархан-Уул Амгаланбаатарын Билгун<sup>4</sup>. 11 августа 2016 г. его интронизировали, а в 2017 г. было решено, что он продолжит обучение в дацане Гоман<sup>5</sup>.

Информации о двух других хубилганах — Жамьянгаравгэгэне и Банбар Эрдэнэ-хутухте, к сожалению, найти не удалось. Но можно предположить, что история их обнаружения и последующие шаги повторяют путь других хубилганов, обнаруженных при содействии Далай-ламы XIV. Однако не все монгольские перерожденцы утверждены Далай-ламой. Наиболее яркий пример в данном случае — Зава Дамдин Ринпоче. Его история неразрывно связана с именем другого известного хубилгана — Гуру Дэвы Ринпоче.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Ялгуусан хутагтын «Гунгааданжаалин» хийд нээгдлээ // N24.mn 2018–12–31 https://www.n24.mn/a/1354 (дата обращения: 01.09.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Там же.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> *Од Д.* Хараагийн Дарь-Эх ламын IV дүр Дарханаас тодров, 09.08.2016. URL: http://idarkhan.mn/index.php?newsid=1827 (дата обращения: 24.12.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Дархан-уул аймгаас хувилгаан тодорлоо. 09.08.2016. URL: http://undesten.mn/10425.html (дата обращения: 16.03.2020).

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Хутагт Хараагийн Дарь Эх Ламын 4 дүгээр дүрийн хувилгаан гүн ухааны чиглэлээр суралцана, 17.10.2017. URL: http://darkhan-uul.khural.mn/n/estyn (дата обращения: 02.11.2019).

#### Гуру Дэва Ринпоче

Известный также как Сокпу<sup>1</sup> Ринпоче, родился в Ордосе (Внутренняя Монголия) в 1908 г. В детстве был распознан и интронизирован как тулку одного из 84 индийских махасиддхов<sup>2</sup>. В 1928 г. уехал в Тибет в монастырь Дрепунг, где учился под руководством ведущих наставников гелук XX века. После бегства Далай-ламы XIV и других тибетских лам в Индию Сокпу Ринпоче оказал немалую организационную и финансовую помощь тибетской диаспоре<sup>3</sup>. Однако, когда Далай-лама XIV обратился к своим последователям с призывом отказаться от поклонения Дордже Шугдэну, поскольку это не буддийский защитник, а злой дух, культ которого опасен для верующих и ведет к сектантству<sup>4</sup>, Гуру Дэва Ринпоче не согласился с этим и был вынужден покинуть Индию в возрасте 78 лет. В 1991 г. он приехал в Монголию, где как раз началось восстановление буддийских институтов, и жил там до своей кончины в 2009 г. Обладая огромным авторитетом и средствами, Сокпу Ринпоче внес немалый вклад в развитие буддизма в Монголии, в частности, благодаря ему был восстановлен монастырь Амарбаясгалант. Но в то же время, пользуясь слабостью монгольской сангхи и неискушенностью верующих, Гуру Дэва Ринпоче укоренил там культ Дордже Шугдэна, заложив тем самым основания для будущих разногласий. Основным учеником и последователем Сокпу Ринпоче в Монголии стал Д. Осгонбаяр (Зава Дамдин).

#### Зава Дамдин

Дугаржавын Осгонбаяр родился в 1976 г. В 1990 г. он поступил на учебу в один из монастырей Улан-Батора. Вскоре

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Сокпу по-тибетски «монгол».

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> His Eminence Sokpu Rinpoche. URL: http://www.dorjeshugden.org/lamas/sokpu-rinpoche (accessed: 2 April 2020).

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Deva Rinpoche of Drepung Gomang Monastery. URL: https://www.dorjeshugden.com/great-masters/recent-masters/h-e-guru-deva-rinpoche (accessed: 12 April 2020).

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> См.: Исследования современных ученых о Долгьяле (Шугдене). URL: https://ru.dalailama.com/messages/dolgyal-shugden/contempoary-scholars (дата обращения: 25.08.2020).

Гуру Дэва Ринпоче признал его хубилганом знаменитого монгольского ламы, мыслителя и историка Зава Дамдина. Однако в отличие от лам, обучающихся в тибетских монастырях в Индии, он отправился на учебу в Швейцарию, где расположен буддийский монастырь последователей Дордже Шугдэна<sup>1</sup>. Вернувшись в Монголию, Зава Дамдин постепенно стал одним из самых известных и популярных монгольских лам, собирающим на своих учениях и лекциях тысячи верующих, что редкость для Монголии<sup>2</sup>. Среди его последователей много бизнесменов и политических деятелей, поскольку считается, что поклонение Шугдэну приносит богатство и успех. Зава Дамдина даже иногда называют ламой для богатых<sup>3</sup>. Сам лама называет подобное отношение популизмом<sup>4</sup>.

Зава Дамдин неоднозначная фигура в монгольском буддизме. В его адрес раздается немало критики. В частности, когда он открыл дорогой магазин ювелирных изделий «ZD» в центре Улан-Батора, стали говорить, что, например, Арджа Ринпоче открыл клинику для детей, а лама Осгонбаяр — магазин. В свою защиту Зава Дамдин говорит, что доходы от продаж он тратит на помощь детям с онкологическими заболеваниями<sup>5</sup>, а ранее открыл 12 инкубаторов для новорожденных и выделил более 2 млн евро на обновление отделения реанимации в больнице<sup>6</sup>.

Также ходят слухи, что он получает деньги из КНР на то, чтобы распространять в Монголии культ Шугдэна

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Интервью с Зава Дамдином Ренбуччи // Монголия сейчас, 06.08.2018. URL: http://www.mongolnow.com/intervyu-s-zava-damdinom-renbuchchi-2 (дата обращения: 11.11.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Зава Дамдин Ринбүчи: Далай ламыг хүлээн зөвшөөрдөг улс Монголоос өөр хаана байгаа юм? 19.04.2017. URL: http://www.sonin.mn/news/politics-economy/76889 (дата обращения: 16.10.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Зава Дамдин Ренбүүчи дэлгүүр нээлээ! 05.04.2017 URL: https://www.grandnews.mn/content/read/121638.htm (дата обращения: 16.05.2020).

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Зава Дамдин Ринбучи: Дорж Шүтдэн сахиус бол нэг ёсондоо сахиусан тэнгэр юм, 9.01.2018. URL: http://time.mn/m6V.html (дата обращения: 11.05.2020).

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Зава Дамдин Ренбүчи Осгонбаяр: Далай Лам, Чойжамц Хамбыг хэн шашны тэргүүн гээд өргөмжилчихсэн юм бэ // Сэрүүлэг 12.02.2019. URL: http://seruuleg.mn/8671 (дата обращения: 16.10.2019).

<sup>6</sup> Зава Дамдин Ринбүчи: Далай ламыг...

и выстраивать оппозицию Далай-ламе. Независимо от этих слухов, Зава Дамдин действительно довольно критически настроен к хамбо-ламе Чойджамцу и всем, кто ориентируется на Далай-ламу. Он утверждает, что ни он, ни его учителя не выбирали ни Чойджамца, ни Далай-ламу главой буддизма в Монголии<sup>1</sup>. С его точки зрения, буддизм на территории Монголии имеет давнюю историю и нужно следовать тому, чему учили старые монгольские ламы, а не становиться проводником внешних влияний<sup>2</sup>. Это, впрочем, не мешает ему самому регулярно приглашать в Монголию тибетских лам. Очевидно, что Зава Дамдин выступает с более националистических позиций. В основе его критики лежат опасения, что ламы Гандана, основного центра монгольских буддистов, хотят подчинить монгольский буддизм тибетской буддийской диаспоре, встроить его в иерархию тибетской сангхи во главе с Далай-ламой. Его позиция заключается в том, что монгольский буддизм – это самостоятельная религиозная традиция.

При этом нельзя сказать, что присутствует какая-то вражда или открытый конфликт между Зава Дамдином и другими ламами. Напротив, он изредка заходит в Гандан и отправляет туда своих учеников, потому что там находятся важные реликвии<sup>3</sup>. При этом он акцентирует внимание на том буддизме, который был в Монголии прежде, часто вспоминает старых лам и критикует зарубежных, которые «останавливаются в пятизвездочных отелях, ездят на кадиллаках и бентли». Критикует он и тех монголов, которые ездят молиться в Непал: «монголы монголам не верят, а иностранцам верят»<sup>4</sup>. Зава Дамдин активно работает с детьми и молодежью, пытаясь прививать им патриотические чувства и транслировать свое видение буддизма. Эти детские лагеря проходят в его монастыре — Дэлгэрийн Чойр в аймаке Дундговь [Кing 2012, 17—29].

¹ Зава Дамдин Ринбүчи Осгонбаяр: Далай Лам...

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Там же

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Зава Дамдин Ринбүчи: Далай ламыг...

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Там же.

## Их Наран-хутухта

Все перечисленные монгольские хубилганы были признаны таковыми другими авторитетными учителями и ламами. Однако статус хубилгана настолько притягателен, что появляются люди, сами провозглашающие себя перерожденцами, не имея при этом никаких официальных подтверждений. Один из примеров – так называемый Их Наран-хутухта, или Мягмарын Базарсад, хамбо-лама храма Майдар-гэгэна, который называет себя наставником монгольских военных и полиции<sup>1</sup>. Это связано с тем, что он, называя себя хубилганом известного в прошлом Наран-хутухты, посещал части внутренних войск аймаков Говь-Алтай, Баянхонгор и Архангай, проводил там религиозные обряды<sup>2</sup> и читал лекции. Это вызвало определенный общественный резонанс, поскольку по Закону об отношениях религиозных организаций и государства, религиозные собрания и мероприятия в государственных учреждениях запрещены<sup>3</sup>.

Про М. Базарсада известно, что он родился в 1974 г. в сомоне Наранбулаг аймака Увс, жил в сомоне Дургун аймака Ховд, потом перебрался в Улан-Батор. Монгольские ученые считают, что он не хутухта, а обычный лама. Неизвестно, кто и когда признал его хубилганом Наран-хутухты<sup>4</sup>. Исторический Наран-хутухта был одним из 13 хутухт с печатями, последний хубилган погиб в 1937 г. в 16 лет.

#### Заключение

В настоящее время в Монголии около 20 хубилганов, выявленных и признанных Богдо-гэгэном IX и Далай-ламой XIV, а также несколько хубилганов, выявленных другими ламами; есть и самопровозглашенные хубилганы. Были

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Амаржаргал М. Их Наран Хутагт, гэгээнтэн М. Базарсад гэгч хэн бэ? [электронный ресурс] *Батаар.mn* 03.06.2018 URL: http://bataar.mn/index.php/home/news\_description/71949 (дата обращения: 16.10.2019).

 $<sup>^2</sup>$  Батхуяг 3. Хулан Ц.: Өөрийгөө бүх цэргийн гэгээн гэж өргөмжилөх нь сэтгэцийн өвчний нэг хэлбэр // Ulsturch.mn 01.06.2019 URL: https://www.ulsturch.mn/article/16091 (дата обращения: 26.10.2019).

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Амаржаргал М. Их Наран Хутагт...

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Там же.

обнаружены ключевые и исторически значимые для страны хутухты. Прослеживается стремление верующих и лам отдельных аймаков и монастырей найти у себя хубилгана, чтобы восстановить историческую преемственность и способствовать развитию местной сангхи. Общенациональное значение имело обнаружение и возвращение в страну Богдогэгэна IX. Это событие важно и для тибето-монгольского буддизма в целом, учитывая статус Джебцзун-Дамба-хутухты и неясные перспективы института Далай-лам и Панчен-лам. Трудности, с которыми столкнулся Богдо-гэгэн, пытаясь вернуться в Монголию, ясно продемонстрировали позицию монгольских властей и многих лам: глава буддизма в Монголии должен быть монголом, любое внешнее влияние должно быть сведено к минимуму. Еще более четко эту позицию выражают такие ламы как Зава Дамдин. Вместе с тем почти все молодые монгольские хубилганы обучались или учатся в тибетских монастырях в Индии и, скорее всего, будут придерживаться линии, проводимой Далай-ламой и другими тибетскими ламами.

В целом институт хубилганов безусловно способствует развитию буддизма в Монголии и повышает авторитет монгольской сангхи в мире. Статус хубилгана вкупе с наличием традиционного буддийского образования и соответствующих знаний почти автоматически повышает авторитет ламы и притягивает к нему верующих. Основной проблемой для молодых хубилганов становится интеграция в монгольское буддийское сообщество. Если раньше у известного перерожденца был свой монастырь и подданные шабинары, а также казна, то сейчас некоторые хубилганы оказываются лишены этого и не могут в полной мере участвовать в религиозной жизни страны и влиять на нее. В то же время, некоторых хубилганов поддерживают верующие, создавая фонды.

В настоящее время многие хубилганы еще молоды и не вернулись из Индии, но уже сейчас на примере деятельности отдельных хубилганов можно видеть, что институт тулку оказывает положительное влияние на развитие будлизма в Монголии.

#### ЛИТЕРАТУРА

Островская-младшая Е.А. Тибетский буддизм. СПб.: Петербургское востоковедение, 2002. 400 с.

Зандраабайдий X. Ээрэм талын эгэл малчны хүү // Говийн багш. О. Тагарваагийн тухай хөрөг дурьдатгал. Улаанбаатар хот, 2016. C. 3–81.

Пагмадулам М. Хүүхэн хутагтын түүх домог, түүхэн дуу. Улаан-баатар, 2014. 193 с.

Сонинбаяр Ш. Багшийн тухай бодол // Говийн багш. О. Тагарваагийн тухай хөрөг дурьдатгал. Улаанбаатар хот, 2016. С. 201–205.

Цэрэнжаргал Л. Морио яаж давхихыг совингоороо мэдэрдэг // Говийн багш. О. Тагарваагийн тухай хөрөг дурьдатгал. Улаанбаатар хот, 2016. С. 221–229.

Etesami, Ramin. The Tulku System in Tibetan Buddhism: Its Reliability, Orthodoxy and Social Impacts / A thesis ... Master of Arts, International Buddhist College (Thailand), March 27, 2015.

King, Matthew. Finding the Buddha Hidden below the Sand: Youth, Identity and Narrative in the Revival of Mongolian Buddhism // Change in Democratic Mongolia. Leiden: Brill, 2012. P. 17–29.

Kuijp, Leonard W.J. van der. The Dalai Lamas and the Origins of Reincarnate Lamas // The Tibetan History Reader / Ed. by G. Tuttle and K.R. Schaeffer. New York: Columbia University, 2013. P. 335–47.

Shimamura, Ippei. Magicalized Socialism: An Anthropological Study on the Magical Practices of a Secularized Reincarnated Lama in Socialist Mongolia // Asiatische Studien – Études Asiatiques, 73, No. 4, April 26, 2020. P. 799–829.

#### REFERENCES

Ostrovskaya-mladshaya E.A. (2002) *Tibetskii buddizm*. [Tibetan Buddhism]. Saint-Petersburg: Peterburgskoe Vostokovedenie. (In Russ.)

Zandraabaidii Kh. (2016) A Son of a Simple Steppe Herdsman. *Teacher of Gobi. Memories of O. Tagarvaa*. Ulaanbaatar khot. Pp. 3–81. (In Mong.)

Pagmadulam M. (2014)  $\it Historical\ Songs\ and\ Legends\ of\ Khuukhen\ Khutagt.$  Ulaanbaatar.

Soninbayar Sh. (2016) *Thoughts about Teacher. Teacher of Gobi. Memories of O. Tagarvaa.* Ulaanbaatar khot. Pp. 201–205. (In Mong.)

Tserenjargal L. (2016) On a Horse How to Gallop Intuitively Feels. In: *Teacher of Gobi. Memories of O. Tagarvaa*. Ulaanbaatar khot. Pp. 221–229. (In Mong.)

Etesami, Ramin. (2015) *The Tulku System in Tibetan Buddhism: Its Reliability, Orthodoxy and Social Impacts.* A thesis ... Master of Arts, International Buddhist College, Thailand, March 27.

King, Matthew. (2012) Finding the Buddha Hidden below the Sand: Youth, Identity and Narrative in the Revival of Mongolian Buddhism. *Change in Democratic Mongolia*. Pp.17–29. Leiden, Brill.

Kuijp, Leonard W.J. van der. (2013) The Dalai Lamas and the Origins of Reincarnate Lamas. *The Tibetan History Reader*. Ed. by Gray Tuttle and Kurtis R. Schaeffer. New York, Columbia University. Pp. 335–47.

Shimamura, Ippei. (2020) Magicalized Socialism: An Anthropological Study on the Magical Practices of a Secularized Reincarnated Lama in Socialist Mongolia. *Asiatische Studien – Études Asiatiques*, 73, No. 4, April 26. Pp. 799–829.